



# 央视大型直播特别节目《今日中国》湖南篇播出 6大篇章集中展示湖南百年巨变和伟大成就 每一帧画面，都是湖南人的骄傲

## 关键词① / 红色热土

湖南是一片有着光荣革命历史的红色热土，遍布着毛泽东等老一辈无产阶级革命家的革命足迹，从这里走向历史舞台的共产党人灿若群星、光彩夺目。

十步之内，必有芳草。湖南21.18万平方公里的土地上留下了极为丰富的红色历史文化遗产，三湘大地宛若一座没有围墙的革命历史博物馆。

从工人运动到土地革命，从秋收起义到“通道转兵”，在中国革命各个历史阶段，三湘大地都风雷激荡，革命浪潮汹涌澎湃。

湖南的每一座基地、每一处文物、每一件藏品，都是一部历史教科书、一个信仰熔铸点、一座红色基因库，承

载着共产党人永远不变的初心和使命。

湖南韶山，红色圣地。当地深挖红色文化资源，依托毛泽东同志故居、纪念馆和中共韶山特别支部历史陈列馆等景点，打造了28个常学常新的爱国主义和党性教育生动课堂。

在半条被子的故事发生地汝城县沙洲村，通过走“红色+文旅”的发展路子，革命老区发生了翻天覆地的变化，乡亲们的小日子越过越红火。

桑植县龙潭坪镇红军村有一座红军崖，曾经有10位红军遭敌人围堵，走投无路，从山顶跳崖。如今山路修通了，大山变成了金山银山。



6月1日的高光时刻属于湖南！

为庆祝中国共产党成立100周年，从5月10日起，中央广播电视台总台推出大型直播特别节目《今日中国》，展示全国各省区市的发展成就，讲述在中国共产党领导下祖国大地的发展变迁。

6月1日上午播出湖南篇。120分钟直播时间，分为“红色热土”“智造湖南”“山乡巨变”“创新湖南”“生态湖南”“幸福湖南”6个篇章，集中展示湖南百年巨变和伟大成就，记录百姓人家的幸福生活。每一帧画面，都是湖南人的骄傲。

透过直播镜头，通过六大关键词，记者带你“打卡”今日湖南。（扫报眉二维码看央视直播）



## 关键词④ / 开放湖南

“一带一路”倡议，为湖南的开放提供了宽阔舞台。湖南与世界各地建立了紧密的商贸往来，不仅在9个国家建立境外经贸合作园区，湖南企业的海外工业园也是遍地开花。

开放带来的不仅仅是湖南与各国之间经贸往来的繁荣，一项项源自湖南的创新成果在国外落地生根，也让当地老百姓的日子悄然发生变化。

“杂交水稻之父”袁隆平和杂交水稻种植技术不仅解决了国内的粮食问题，而且推广到全球数十个国家和地区，帮助当地实现粮食的增产增收。学习是最好的怀念，接力棒已传到下一代人手中，他们将以祖国和人民需要为己任，继续实现袁隆平院士的“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”。

## 关键词⑤ / 绿色湖南

大美湖南，沃野千里，舒展在中国的腹心之地。张家界界峰山丹霞，衡岳灵秀紫鹊如画；湘资沅澧，四水潆洄，八百里洞庭，烟波浩渺，湖南山和水，醉美天下。

今日的湖南，桃花源里可耕田，芙蓉国里尽朝晖。生态不仅成为湖南青山绿水的“颜值”，更是永续发展的“气质”。

近年来，湖南打响环保攻坚战，湘江沿岸的区域生态变得越来越好。

如果你去现在的洞庭湖湿地看一看，就能见到江豚跃、候鸟飞、麋鹿奔的场景。这几年，为了更好地守护洞庭湖生态，曾经生活在湖心岛上的居民陆续搬迁，上岸定居。洞庭湖迎来了新的生态画卷，渔民们也开启了新的生活。

## 关键词⑥ / 魅力湖南

提起湖南，你会想起雄奇险秀的张家界，水波荡漾的洞庭湖，人声鼎沸的长沙步行街，充满活力的十八洞村……

今日湖南不仅是一片发展热土、兴业福地，还有无数惊喜藏在烟火气里。

掠影湖南14市州，看湖南24小时，一起感受烟火气里的湖南。

三湘四水展芳华，芙蓉国里尽朝晖。

今日之湖南，与长江共舞，图中部崛起，“智造湖南”“创新沃土”一张张醒目名片正在向世界发出。在习近平总书记为湖南擘画的宏伟蓝图指引下，我们对建设现代化新湖南的美好愿景充满信心。

### 反响

#### “让人信心倍增”

放眼今日湖南，江山如此多娇。直播节目中的湖湘画卷、湖南答卷引发了观众热烈讨论。

“看到视频中十八洞村的变化发展，让人信心倍增，为我们乡村振兴的工作提供了参考和借鉴。”湘西州政府驻夯吉村第一书记朱红威说。

“直播非常新颖生动，尤其看到我们驻外员工在白俄罗斯基地拍摄的VLOG在节目播出时，我感受到‘湖南智造’已经成为一张靓丽名片闪耀在全世界。”中联重科海外公司常务副总经理李宾表示，中联重科将持续深入贯彻“走出去”“走进去”，加快向世界级先进制造业集群挺进。

■综合湘伴报道

## 关键词② / 智能与创新

从绿皮火车到高铁动车再到如今的磁浮列车，轨道交通产业已成为湖南的一张金色名片。

正在打造轨道交通世界级产业集群的株洲，有一个新名字——“中国动力谷”。这里出厂的一列列在世界各地奔跑的列车，正成为一张张流动的国家名片，展现中国制造的新魅力。

在被称为“工程机械之都”的长沙，集聚了全球工程机械50强中的四强。

5月19日—22日举办的长沙国际工程机械展，30万平米的展区，吸引了全球1400多家企业参展，超过30万人次现场观展，现场成交额突破400亿元。这个展览，可以说是全球最牛的工程机械产品展示、比拼、交流的大

擂台、大舞台、大平台。

由国防科技大学研制的天河二号超级计算机系统，是湖南超级家族的“一哥”，也是世界超算领域的NO.1；在国家智能网联汽车（长沙）测试区，智能驾驶迈入“快车道”，从智能驾驶出租车到智能重卡编队，“科幻”正在这里成为现实……

创新离不开人才。“惟楚有材，于斯为盛”，坐落于长沙岳麓山脚下的千年学府岳麓书院是湖湘文化的源头，也是实事求是思想路线策源地。以岳麓书院为原点，环绕四周的是岳麓山国家大学科技城，这里有中南大学、湖南大学等20多所高校院所、57个国家和省部级重点实验室，“两院”院士40余名、创新创业团队和科研人员10余万名。

## 关键词③ / “湘”村新景象

2013年，习近平总书记来到花垣县十八洞村，首次提出“精准扶贫”重要思想。如今的十八洞村已经发生了翻天覆地的变化，这是脱贫攻坚取得伟大胜利的缩影。

首倡之地，当有首倡之为。湖湘儿女不懈奋斗，打赢了这场艰苦卓绝的脱贫攻坚战：全省682万建档立卡贫困人口全部脱贫，51个贫困县全部摘帽，6920个贫困村全部出列，创造了精准扶贫的“湖南样本”，谱写了脱贫致富奔小康的壮阔篇章。

矮寨大桥，湖南又一座

世界级地标。它不仅仅是一座便民桥，对于湘西人民来说，它还是一座旅游桥和致富桥，串联起了整个大湘西的黄金旅游线路，也为湘西的文旅+乡村振兴注入了新的活力。

在芙蓉国中，盛开的不止芙蓉花，还有芙蓉学校。为加快改善全省偏远地区办学条件，湖南从2017年起开始，在武陵山、罗霄山等偏远县区建设学校，该批学校被统一命名为芙蓉学校。目前，湖南共建了101所芙蓉学校。